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ANTRAG         3-1055/07-KT 
 
 
 
für die ö f f e n t l i c h e  Sitzung 
 
Kreistag 25.06.2007 

 
 
 
Einreicher: Fraktionen SPD, CDU, FDP/BB, BV 

 
 
Betr.:  Antrag der Fraktionen SPD, CDU, FDP/BB und Bauernverband 

zur Entwicklung eines Energie- und Klimaschutzleitbildes Teltow-Fläming 
 
Beschlussvorschlag: 

 
Die Kreisverwaltung wird beauftragt, in Abstimmung mit dem Ausschuss für Landwirtschaft 
und Umwelt ein Energie- und Klimaschutzprogramm  zu entwickeln. 
 
Begründung: 
 

Angesichts des weiterhin bestehenden Defizits im Kreishaushalt sind alle sich anbietenden 
Maßnahmen zur Senkung des Energieeinsatzes in Gebäuden des Landkreises zu prüfen. 
Die Einführung eines Energiemanagements war hierzu der erste Schritt. Die überörtliche 
Prüfung zum Energiemanagement durch das Brandenburgische Innenministerium hat 
gezeigt, dass in den Landkreisen erhebliche Energieeinsparpotentiale bestehen.  Das 
Kommunale Prüfungsamt ermittelte für die geprüften Gebäude in den Landkreisen insgesamt 
jährliche Einsparpotentiale für Wärmeenergie von 9,1 Mio. kwh, für Elektroenergie von 6,2 
Mio. kwh und für Wasser von 77,7 Tsd. M3. Energieeinsparung und die Steigerung der 
Energieeffizienz müssen daher im Mittelpunkt der politischen Entscheidungen stehen. 
 
Gleichzeitig muss auch der Landkreis angesichts der zu erwartenden Klimaveränderungen 
seinen Beitrag zur Reduktion von Treibhausgasemissionen leisten. In einem Energie- und 
Klimaschutzprogramm  soll deshalb aufgezeigt werden, welche Maßnahmen bzgl. der 
kreiseigenen Gebäude ergriffen werden können, um einerseits Energie einzusparen und 
andererseits einen wirksamen Klimaschutzbeitrag zu leisten.   
 
Luckenwalde, den 06.06.2007 
 
gez. Uwe Krain     gez. Danny Eichelbaum 
Vorsitzender der Fraktion SPD   Vorsitzender der Fraktion CDU 
 
 
gez. Wolfgang Paul     gez. Holger Vogt 
Vorsitzender der Fraktion FDP/BB   Vorsitzender der Fraktion Bauernverband 
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